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Nevelési hiányok.
Czikk, minőnek olvasása unalmas. 
Kép, melytől a hideg kiráz. 
Szomorú állapot, melynek folyta­
tásától az ország alapja megrendül.

IV.
(Befejező közlemény.)

Azt szeretném, ha társaim közül még 
valaki tovább feszegetné a k^z alatti kér­
dést. Attól tartok, hogy miajtásom ered­
ménytelen marad. A méltán vádolt ember 
takargatja a bűneit, nem egykönnyen be­
szél azokról.

Féktelen rósz gyermekekkel és ifjak- 
kal pedig csaknem minden ház táj, minden 
család és következőleg minden iskola telve 
van s igy a vétkes mulasztás mindenkit 
terhel. Reménytelen és csüggeíeg lemon­
dással csak titkon kesereg e felett a nagy 
többség.

Méltán kesereg, mert a baj sokkal 
nagyobb, mint a mekkorának látszik. A 
gyermek- és ifjusereg kilencztized része tel­
jesen emánczipálta magát mindenek szeme- 
láttára a szülök és iskolák eddigi zsar­
nok nyomása alól. Nekik ne rendelkez­
zék sem egyik, sem másik. A mesebeli 
himes pillangók szabadsága őket is meg 
illeti. A mi az ök szükségeik kielégítését 
illeti, azzal tartozik a szülök serege, a 
társadalom és állam. Ők a vezetők.

Mindenki láthatja, hogy ez valóságos

anarkia, a legveszedelmesebb szocziálizmus, 
kommunizmus és nihilizmus megtestesü­
lése, mert a féktelennek nevekcdetl bár­
mely sorsú ember gonoszabb a fene vadak­
nál. Az ezekben felburjánzott rósz tulajdo­
nokat nem fojtják el a karácsom szelíd 
legendák, sem a bel hl ehetni jó gyermek 
isteni példái és viselkedése. A tigriskölvket 
bármennyire simogatod és traktálod, mégis 
a húsodba harap, mihelyt szerét ejtheti.

Fegyelem kell első helyen 
m i n d e n á r o n s azután egyéb.

A fegyelmezetlenül nevekedett, serdült 
mindkét nemű ifjúságból kerül ki az álta­
lánosan elitéit cselédség, mely szolgá­
latba állás után sem kerül jóakarata, ko­
moly és következetes, törvényszabta fegye­
lem alá, mert a féktelen ur és asszonyság 
erre maga is képtelen. Különben is nem 
lehet azt várni, hogy cselédjeit helyesen 
fegyelmezze az, aki gyermekeit, sőt önma­
gát* sem képes megfegyelmezni. Itt van a 
fö forrás a a cselédek rosszaságának is.

Régóta hirdetik, hogy rend a lelke 
mindennek. S mi az a rend. Ide 
vonatkozó értelemben nem egyéb az, min
a fegyelem. .

Nem akarom én azt, hogy szülők es 
iskola bábokat neveljenek a gyermek- 
és ifjuseregböl. De még a gondolatától iS 
irtózom annak, hogy féktelen és eszeveszett 
tigrisek növekedjenek. Családok, tár­
sadalom és nemzet alapfalai indultak sü-

A „5ZEKELY-UDVARMELY“ TÁREZAJA.
Hátrább az agarakkal!

— Vig jelenet. —
(A „Székel y-U dvarhely" eredeti tárczája.)

Személy eh:
Kallós Pista.
Leontin.
Mendey Károly.

(Csinosan berendezett fogadó-terem. Előbb Leon­
tin és Mendey. később Kallós.)

Mendey (belépve az ajtón, megcsípi Leon­
tin arczát). Ah, csinos kis fruska I

Leontin (méltatlankodva). Uram, ezt kikérem 
magamnak 1 Kit keres ?

Mendey. Kallós Pista barátomat, régi jó 
czimborámat.

Leontin. Tessék helyet foglalni, mindjárt itt 
lesz. (Oldalt.) Legjobb alkalom, hogy megtudjak 
valamit Pista múltjából. (Leül Mendeyvel szemben.)

Mendey. Ah, ezer bocsánat nagysád 1 (Ol­
dalt.) Szerencsés kópé ez a Pista I Minő bájos 
fruskára tett ismét szert. (Hangosan.) Nini, most 
veszem csak észre, minő háziasán rendezte be 
magát Pista barátom. Minden darabon meglátszik 
a gyengéd női kéz nyoma. A rendezkedj leg­
kisebb részletéig finom müizlésrc vall. Ez nagy­
sád müve ugy-c bár ?

Leontin. Uram nem szerelem a bókot, de a 
gúnyt gyűlölöm. Hiába gúnyolódik. Mert barha a 
berendezésünk nem is árul el müvésziosségel,

mégis, ha őszinte akar lenni, be kell vallania, 
hogy ezt a régi garzon-lakást egészen kivetkőz­
tem pongyolájából. Hol lát itt, uram, az ablakon 
pipát, a padlón törülközőt, vagy az asztalon 
gvorsforralót ? Avagy most is heverne c-o í 
szerte-széjjel vázlatok és irományok, amelyeknek 
tömkelegén senki, leglcévésbé a gazdájuk ígazod- 
hatik el? Hiába a férfiak nem szeretik a rendet. 
Ha némi önmegtagadást nem tanúsítanának a 
szerelem első idejében.

Mendey. Ah, tehát még csak a kezdetnél 
tartanak? (Oldalt.) Örületesen szép ez a kis 
fruska. Hátha leüthetném Pista pajtás kézéről. Ez 
volna csak a tréfa 1

Leontin (biiszén.) Uram, semmi czelzas, kil­
lőmben magára kellene hagynom.

Mendey. Oh kérem, minden ezélzás nélkül 
mondtam. (Óldalt) Minő jól áll az affektáczió a kis 
képmutatónak! (Hangosan.) Elvégre nagysud is 
hnfneria látni hogy mindennek van kezdete es 
végeg Lcgelébb a szerelemnek és legelébbf Pista
barátom szerelmének 1

Leontin (megütközve). A szerelemnek.
Picin szerelmének?! .

Mendey (flegmatikusán). Úgy van, amint 
mondtam. (Oldalt.) Hogyan is kezdjem ? (Hango­
san) Tegyük föl, hogy társalgásunk szunórája 

1 u Ynlnn és az álarczokat levetjük, legyük 
fők hogy moU már fcszcly nélkül beszélhetünk
egymással !^, lisztcsséges nö a szünora

RlÖU iSw He a szünóra után való maradása
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lyedésnelc a fegyelem és reud betonjának 
hiánya miatt s igy emez épületeket hiába 
tatarozza elkésetten akárki is.

Ezeket azonban elmondhatja akárki, 
ha eredménye nem lesz. Ki lesz képes 
emez alapos észrevételeket a társadalom 
minden osztályaihoz bevezetni s érvényre 
juttatni? Ez a nagy kérdés.

Úgy gondolom, hogy ez nem a gaz­
dasági egyletek, vagy iparkamarák feladata, 
hanem a tanári és tanítói köröké, ha ez 
utóbbiak jő oldalról ezúton is beakarnák 
mutatni magukat a világnak.

A gyógyszerek közül egyet bátor va­
gyok megnevezni, mely talán valamennyi 
között legeredményesebben beválnék átalá- 
ban is, de főleg a serdülőkre és serdül- 
telcre nézve. És ez a hasznos testi 
foglalkozás, az ifjaknak erre 
való rászorít ás a.

Főleg a városi iskolák ifjúsága az 
évenkénti 4 — 5 havi szünet alatt semmi­
vel sincs elfoglalva Az iskolák nem tudnak 
róluk, a szülök is felette keveset. Napról- 
napra csak evés idején, vagy akkor látják 
őket, mikor újra ruha kell. „Hagyd békén 
őket apjok, ne háborgasd őket anyjok. 
Hadd aludják és játszódják, mulassák ki 
magukat szegénykék. Kínlódhatnak még 
eleget.“

Ük el is töltik az időt, de hogy hol 
és mivel, azt voltaképpen ök tudják még 
falukon is újabb időben. Rendesen felette

gásra. (Oldalt.) Minő képmutató a kis hamis, 
minő képmutató 1 (Hangosan.) Maradjunk tehát a 
társadalmi korláton belül, de beszéljünk álarcz 
nélkül. Azt mondtam, mindennek van vége, leg­
előbb pedig közös barátunk Pista szerelmének. 
Kívánja a bebizonyítást ? Állok elébe.

Leontin (ki csak nehezen fojtja vissza föl­
indulását, oldalt). Minek néz engem ez az ur? 
De hadd legyen, legalább most meg tulok 
mindent.

Mendey. Duzzogása mi lsem használ, éde­
sem. Aki olyan világfihoz csatlakozik, mint a 
minő Pista barátunk, annak el kell készülve 
lenni, hogy bizony nem az első szerelme.

Leontin. Ah ? 1
Mendey. Meglepi ez önt? Engedje meg ez 

kissé naiv fölfogásra vall. Ha sejtettem volna, 
hogy mélyebb érzelmek vonzzák önt Pista bará­
tomhoz, nem rontottam volna el illúzióját. De 
megtörtént. A röpke szót többé vissza nem szív­
hatom. Talán jobb is igy Mindenesetre meg lesz 
ön óva meglepetésektől, melyek esetleg kemé­
nyen sújthatnák apró szivecskéjét. — Beszélhe­
tek tovább?

Leontin (szárazon). Folytassa 1
Mendey. Ön tudja, hogy Pista művész. Mű­

vészek pedig szeszélyesek. Maga a hangulat se 
egyéb szeszélynél. A szeszély pedig halálos ellen­
sége az állhatatosságnak.

Leontin. Ön bizonyítékokat ígért, és Iheóriá- 
kat ad

Mendey. Maga a theória is bizonyíték ez 
esetben. Ám, ha konkrét eseteket akar, azokkal 
is szolgálhatok.

..i/i.i I
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nagy a vissza, vagy a még ferdébb irányú 
fejlődés. Azt az urfit állítsd fafürészelni és 
hasogatni, adj kaszát, kapát, ekeszarvat, 
sarlót, villát a kezébe, hadd vágja azt a 
füvet, gabonát, hadd hányja azt a szénát, 
kévét, hogy ropogjon a nyaka belé s hó- 
lyagosodjék a keze. Állítsd azt a kisasszonyt 
daggasztó székláb, laskanyujtó lapító és 
fözőkemencze, vagy tisztogató cseber mellé, 
ültesd osztovátába s hadd hordja a vizet 
ki és be gyürütlen kézzel, súrolja, me­
szelje azt a lakást, ültessen, gyomláljon, 
kapáljon s vigye azt az élelmet a mezőre 
a dolgosoknak. Aki kézimunkával kifárasztja 
a testét, az jól alszik. A kézimunka edzi 
a testet, de egyúttal a mesevilág ábránd­
jait is elűzi s igy megszabadít a tarka kí­
sértetektől, irigységtől, nagyralátástól, mert 
a hangyák és méhek által mutatott oldal­
ról szemlélteti a valódi életet, hol munkál­
kodni és nem hivalkodni kell s az a leg­
szebb, legrangosabb, leggaz­
dagabb, aki legtöbbet dol­
gozik Ennek a megértése a fődolog.

Kísérelje meg ezt a kisasszonynyal és 
urfival akárki s akkora változáson mennek 

" át, hogy ők maguk is alig ismernek ma­
gukra. Az az iskolai tornázás, vagy csáklyá- 
zás e tekintetben alig több a semminél, 
mert itt is legtöbbnyire a hiúság és fenn­
héjáz ás a hajtóerő, nem a komoly és 
kenyéradó munka A tornázás vitézkedő 
játék egy sereg tetszelgéssel és kecseske­
déssel kapcsolatban éppen, mint a táncz. 
Egyik sem alkalmas arra, hogy a sokféle 
szeszély, különczködés és sze'eburdiság 
által teljesen kifordított urfi, vagy kisasz- 
szony gondolkodását helyes útra terelje s 
a jónevelésü emberek sorába állítsa. A sok 
hóbortot az ilyen műveltség esetén nem 
szép szó és nem beczézgetés, hanem ko­
moly kézimunka űzi el. Ez mondja meg 
mindenkinek, hogy mit ér. Akinek tetszik be­
veszi ezt a gyógyszert és alkalmazza az ö hó­
bortosaira, akinek pedig nem tetszik, az el­
hagyja Ajánljon ennél okosabbat valamely 
bicziklis pedagóg. Erősen várom. Tanár.

A székelyföldi bajok s azok legfőbb 
gyógyítási módjai,

— A székelyföldi kormánybiztos úrhoz.
II. 1—5. folyt.

A korcsomák átadása a községeknek, vagy betil­
tandó a pálinkának a korcsomahelyisegben való 

fogyasztása.
Kétséget sem szenved, hogy a mint a kor- 

csomáknak a faluktól történt elvétele ejtett a köz­
ségi jövedelmen a legérzékenyebb sebet, éppen 
úgy pótolná helyre legalább a felényi, vagy két- 
harmadrészben a hiányt annak visszaadása.

Az elvétel s igy a legtöbb esetben egyedüli 
közjövedelem megszűnése óta 12 év alatt a köz­
ségi szükséglet éppen megkétszereződött, a meg­
előző években meglevőkhöz képest. Az előzőleg 
netalán gyűjtött tőkék elfogytak s igy, miután 
községi közjövedelmi alap a legtöbb helyt semmi 
sincs, nyilvánvaló, hogy a megkétszereződött ki­
adásokat minden ágazatban és cziinen rovataiból 
kell fedezni.

A korcsomabórek az előző időkben a leg­
kisebb számítással kitettek, minden pajtás kodás 
mellett is, annyi 100 forintot, a hány száz lélek 
volt a lakosság. Azóta sehol és semmi. Akkor 
minden faluban szerződósszerüleg ki volt kötve 
az italok minősége és mérési ára s a hamisítás 
kevésbbé volt lehetséges, mint ma.

A korcsomárosok e 12 év alatt, mióta egyéb­
bel nem bajlódnak, mint lefizetik italaik után a 
fogyasztási adókat s aztán szabad a vásár, alig 
elképzelhető mértékben elgazdagodtak minden 
faluban. Sem az árak, sem a minőség tekinteté­
ben nincs ellenőrzés és gát. Az úgynevezett sza­
bad versenynek a megszorító hatalma csak kép­
zeleti, de a valóságban nem létezik. ___

Vegyük, hogy 3 korcsoma van engedélyezve 
valamely faluba a megelőző egy helyett. Mindhá­
rom érdektárs lévén, ugyanegy áron mérnek min­
den italt. Egyik is hamisít, másik is hamisít s hár­
man éppen három annyi italt mérnek ki, s három 
vagy 5—6 annyi pénzt sepernek be a lakosság­
tól, mint megelőzőleg az egy, pedig hárman alig 
hoznak be a faluba több szeszt és bort, mint be­
hozott megelőzőleg az egy. így tehát ugyanegy 
mennyiségű valódi italnemüért hárman három­
szoros tetszés szerinti árt húznak be a lakosság­
tól. Természetes, hogy most a verseny idején há­
rom vagy négy annyi az ivó ember, mint megelő­
zőleg, mert mindeniknek megvannak a maga 
fogyasztói. Ha a hitel az egyiken megszűnt, me­
gyen a másikba, s ha ott is megszűnt, megyen a 
harmadikba. Mindhárom vészén előre mognyomta-

Leontin. Ne mondja ? Legyen tehát. A szün- 
óra elmúlt és letesszük az álarczokat. Beszéljünk 
czeremónia nélkül, de figyelmeztetem ígéretére, 
hogy a dekórumot megfogja óvni. Hadd halljuk a 
konkrét eseteket!

Mendey. íme itt van mindjárt a sok közül —
Leontin (eliszonyodva), a sok közül?

Mendey (folytatva). A sok közül a kis 
szőke Godouche Mariette esete, (ismeri ugyc-e 
bár Marieltet?

Leontin. Mariettet ?
Mendey. Hogyan? Nem ösmerné Godouche 

Mariettet? Aki minden este olyan óriási sikere­
ket arat az orfeumban ?

Leontin (hüledozve). Mariette ? Orfeuméne­
kesnő ?!

Mendey. Az, az! Hát lássa, édesem, ez a 
Mariette is elmondhatna egyet-mást a művészek 
szeszélyeiről általában, különösen pedig Pista 
szeszélyességéről.

Leontin. Hogyan, uram, Mariette?
Mendey. Igenis ő. Lássa, ha akkor nem va­

gyok itt én, szegény Mariette árván marad 
magára.

Leontin. Un volt a megmentője?
Mendey. Én. De csak Pista barátom ked­

véért lettem Mert a barátságot is más mérték 
szerint mérik a művészek, a szerelmet is más 
mérték szerint. Mikor Mariette itt volt c la­
kásban —

Leontin (felkiált). Mariette e lakásban ? Eb­
ben a lakásban Mariette?

Mendey. No, no, csillapodjék csak le ! Csak 
nem hiszi, hogy ön az első ? Azt mondtam elébb, 
mindennek akad vége. Pista és Mariette közt is 
beállt a szakadás és én megkönyörültem a szegény 
kis Maríetten, aki csaknem olyan szép, mint ön.

Leontin. Uram, most már elég! (Távozni 
akar, éppen akkor lép be:)

Kallós. Jó napot, drágám! (megöleli és meg­
csókolja Leontint), Ah, Károly barátom! Szervusz 
pajtás! Hát mit szólsz gyors elhatározásomhoz. 
Tizennégy nap előtt még agglegény, ma már be­
mutathatom a nőmet.

Mendey. (zavartan) Hogyan a nőd ?
Kallós. Ugy-e mindig mondtam, ha egyszer 

ráadom a fejemet, nagyon gyorsan át fogok esni , 
a házasságon. Nemde nincs okom megsajnálni ? 
(Gyengéd pillantással Leontinra.) Van-e kedvesebb, 
szeretetreméltóbb angyal a nejecskémnél ?

Leontin. Hogyne Mariette.
Kallós Miféle Mariette ?
Leontin. Hát az, aki olyan szépen énekel.
{Mendey. Kallós háta mögött egyre int, hogy 

no beszéljen.)
Leontin. llát nem ösmered a kis szőke 

Mariettet, akin annyira megesett a Károly barátod 
szive, hogy legnagyobb zavarából lovaglásán ki­
mentette ?

Kallós. Nem én. De annál jobban ösmerom 
Károly barátomat és tudom, milyen jó szive van. 
(Mendcyhez) Majd a vacsora után elbeszéled 
Mariette történetét, ugy-e ? Mert itt kell ám marad­
nod vacsorára.

Mendey. (zavartan) Én — én.
Leontin. A barátod búcsúzni jött. Több évi 

tanulmányútra indul Olaszországba és távozása 
előtt még egyszer átakarta ölelni régi kenyeres 
pajtását!

Mendey. (hálás pillantást vetve Leontin,r) 
Igen, igen, igen elbúcsúzom. Sietek, mert 6 óra­
kor indul a vonat. Isten veled, édes Pistám. (Meg­
öleli Pistát.) Isten önnel, nagysád! .Megcsókolja 
Leontin kezét és gyorsan elsiet.) \

Leontin. Alásszolgája, mentő ur 
(Függöny).

Fenyő Sándor.

tolt és a legtöbbször nem is sejtett tartalmú kö­
telezvényt vagy váltót a kisebb összegekről is. 
Bepereles és ítélet nélkül küldi a falusi polgáro­
kat egyenesen zálogolni, vagy ügyvédhez fordul, 
hogy írja alá a készen odavitt fizetési felhíváso­
kat, s az ügyvéd 5 frtórt megteszi és a nép fizet 
ijedtében még a lelke üdvösségéből is, mert kü­
lönben valahol setéiben valaki úgy megveri, vagy 
vereti látatlanul, hogy örökre félszeg marad.

A megelőzőleg egy által fizetett haszonbér 
ma háromszoros mértékben most mindháromnak 
tőkogyarapodást csinál, ami a 12 év alatt mind­
háromnál 4-5 ezer forintot tesz ki; a bő költe­
kezést, fényűző háztartást, sok gyermeknevelési 
költséget s ezeken kívül azok számára külön 
házi tanító tartását nem is számítva

Ily kedvező helyzetben minden nagyobb 
pénzbeli vagy tanulmányi tőke befektetése, avagy 
koczkázat és munka nélkül, a korösomárosság 
ma jövedelmezőbb állás, mint a járásbíróság, ha­
talomnak pedig nagyobb hatalom a nép között, 
mint bármi más. Hangadó, közvóleménycsináló, 
erkölcsi, viselkedési és más ügyekben merész bíró, 
tekintély, szükség esetén senki sem kap oly köny- 
nyen és hamar kölcsönt, kezest, mint ő; kineveti, 
kigunyolja azokat, a kik mindennap pénzt visz­
nek hozzá; nem cserélne 10 közepes mezőgazda 
összes jövedelmével és összesített életmódjával; 
minden tojás és kupánként véghetetlen gabona 
hozzája kerül, voltaképpen semmiért, s csupán 
ezen az utón megkapja a háztáj élelmezési költ­
ségét; virilis a faluban, s nagyrésze a megyében 
s mint ilyennek a kegyét keresik a kormányzat és 
más hivatalok főbb közegei. Papi, tanítói és jegy­
zői kar egyrósze rákényszeríti önmagát és család­
ját arra, hogy értékes barátságát keresse titkon 
és nyilván s érdekeinek előzékenységből is szol­
gálatokat tegyen. Minden tekintetben nagyobb ur, 
mint 55 évvel ezelőtt bármelyik közép állású falusi 
nemes ember a jobbágyai között. Valóságos hajsza 
foly az illető hatóságoknál azért, hogy ki nyerhes­
sen italmérési jogot. Ezért a korcsomárosok leg­
nagyobb része nem is indítja a gyermekeit egyéb 
foglalkozásra, mint korcsomárlásra. Ha ellensége 
támad, egy ilyennel szemben 20 védelmezője akad. 
Akaratát nincs a ki korlátozza, eljárásaiért fele­
lősségre vonja. Csaknem felül áll a törvényen s 
annak közegein.

Ezt mindenki igy tudhatja, ha tudni meré­
szeli és akarja. S ezen kivételes helyzetet nemük 
maguk teremtették meg, hanem országos intézke­
dés, mely szerintem nem tudta, hogy végeredmé­
nyét véve — mit csinál e tekintetben. Erkölcsi 
és vagyoni romlás megsokszorozódott, a község 
mint ilyen, a lakosság nagy részével tönkrement 
legfőleg ebből az okból.

Úgy hiszem, hogy avagy csak ezek a tények 
is megokolnák azt, ha egy szép napon, minél ha­
marább a községek kezébe adnák a korcsomákat 
a mostani feltételek melleit. Ezek helyiségeikkel 
együtt haszonbérbe adnák, mint régen, szerződés 
szerint kikötve az italok minőségét é's árát, az 
ellenőrzést pedig nem csupán az elöljáróságokra 
bíznák, hanem a pénzügyi és csendőrségi köze­
gekre.

így u kincstár megkapná azt, a mit most 
kap s a községek is jelentékeny évi jövedelemhez 
jutnának, természetesen abból, a mi most méltat­
lanul a korcsomárosok zsebébe foly. A korcsma- 
ros is élne, mint régen és a község is, terhes 
pótadók nélkül — mint régen.

Ez a népről azonnal roppant kényszerű ter­
het venne le. .

Ha ennek keresztülvitelét a nagy befolyású 
virilis korcsomárosok megakadályoznák, vagy szak­
emberek nem tartanák indokoltnak és helyesnek, 
akkor megemlítek egy másik módot is.

Előbbi esetben haladék nélkül, szigorúan 
meg kell tiltani, hogy valamely falusi korcsomá- 
ban a helybeliek közül valaki pálinkát és bort 
ihassék meg akár egyedül, akár a sógorával. Vá­
sárolja meg az italt a helybeli, mint a bolti áru 
czikkeket. Onnan vigye haza, vagy bárhova min­
denki s csináljon vele otthon vagy egyebütt azt,
a mit éppen tetszik. .

Így megszűnnék a társaságos rettentő vesze- 
geskudés ; a részeg fővel való sok kezességvállalás, 
váltóaláirás, a korcsomárosi ilalhamisitás; sor 
pénznek a zsebből való elveszése, verekedés, a 
még iskolás gyermekeknek is ott kártyázása, szi- 
varozása és ivása. Megszűnnék a sokszor egész 
reggelig tartó korhelykedés, hajmeresztő kártyázás 
a többnyire vastagon fogó korcsmárosi krétavonas 
Csupán átutazó idegenek kaphassanak helyben el 
fogyaszthatólag néhány deczi pálinkát, tél lile: 
bort. Sört ihassék olt helyben a falubeli és i 
idegen, tetszés szerint.

\ i i
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így a korcsmáros megélhet, mint a többi 
kereskedő, mert a tojás és gabna s más jövede­
lem igy is megmarad.

Sokan mondhatják erre, hogy a kincstár 
mostani jövedelme óriásit csökkenne, a mit nem 
lehetne kipótolni.

E kérdés felett vitát kezdeni és folytatni i 
nem lehet az én feladatom. j

Azonban akár talál elfogadásra, akár nem, j 
nehány kapcsolatos körülmény itt figyelmet ér- j 
demel._________ (Vége köv.)

Tan- és nevelésügy.
Meghívó. Az „Udvarhely megyei Általános 

Népnevelési Egyesületinek f. évi január hó 18-án 
d. e. 11 órakor a kaszinó helyiségében lartandó 
évi rendes közgyűlésére van szerencsénk t. ez. 
tagtárs urat tisztelettel meghívni. A tagoknak ha­
tározatképes számban meg nem jelenése esetén 
a gyűlés folyó évi január hó 25-én fog megtar­
tatni, tekintet nélkül a megjelentek számarányára. 
Sándor Mózes, kor-elnök. Nősz Gusztáv, titkár.

ggyházi élet.
Az V. Szt-Antal felolvasó-estély verseny­

zett sikerében elődeivel. A megnyitó éneket Do- 
bay Mariska k. a. sikerült szavalata követte, mely­
ben, hazafias érzéstől áthatva nagyon szépen 
mutatott reá, hazánk küzdelmes múltjában az ön- 
feláldozás kimagasló erényére. Baku Katalin zon­
gora-tanárnő szólója ma különösen remekelt. 
Majd értelmünket gyönyörködtette hangjának mű­
vészies szépségével, majd szivünk mélyére nyúlt 
és lágyan zsongó érzelmekre hangolva felemelte 
ezt az áhitat magaslatára. Meg-megújuló éljen­
zés és tapssal fejezte ki háláját a jelenvolt kö­
zönség. Burger Arthur főgymn. tanár felolvasása 
tárgyának érdekességével egészen lebilincselte 
hallgatóit. A nőkérdésről, a nő hivatásáról szólt. 
Ne igyekezzék — mondá többi között ver­
senytársa lenni a férfinak a tudományok terén; 
mert, ha kenyérszerzés miatt a hivatalokban fel­
veszi a harezot, végre is ő lesz kénytelen ki­
tűzni a béke fehér zászlaját. Hivatása nem is ez, 
másra van teremtve ő. Nem Moliér tudós höl 
gyei után vágyódik a férfi lélek, jnely a létért 
való küzdelemben izzadva tör elő, hanem olya­
nok után, kik — ama bizonyos konyhaeszköz 
jól forgatása közben — háziasságukkal, szivük 
nemességével és szeretetük melegével tudják le­
törölni a verítéket a férfi homlokáról. Olyannyira 
a vonzó társalgás zenithjén beszélt, hogy hall­
gatói egyetlen mondatot sem szalasztva el, mind­
egyik után vitatkozásszerüen megjegyezték he­
lyeslő, vagy külön véleményüket, — Mi is meg­
jegyezzük : Ha a férfiak a megszerzett elég szép 
fizetést, csak önmagukra s nem családban igye­
keznek elkölteni, akkor jogos a nők versenye. — 
Kedves felolvasónkat azonban e vád sem érheti, 
mert az általa is kiemelt ezen helyes utón épen 
jó példával járt elől. A zugó taps reá csak akkor 
szűnt meg, mikor felolvasónk nemes alakja újból 
megjelenve a látóhatárról eltűnt. Úgy az ének, 
mint e felolvasás egy-egy szép estélynek szóra­
kozásaival ért fel. — Most jött a női kvartetté: 
Baku Katalin zongora tanárnő, Müller Klára, Hein 
Eszti, Flórián Mariska kisasszonyok. Már e szép 
galambok megjelenése lelkesedő zajra hangolta s 
a várakozók egész lelke csüngött rajtuk a néma 
csöndben. És csakugyan — a kezdet nehézségein 
gyorsan áthaladva — az »ujrák* és tapsok egész 
orkánja támadt, de ők a zajra, m ni félénk őzi­
kék szétrebbenve, nem voltak hajlandók az emel­
vényen újra megjelenni. — Jánossy Béla tanár­
jelölt gyönyörű szavalata, az estély nagyszerű 
befejezésekép Istent állitá elénk, kiben bízunk, 
kihez emelkednünk kell s kinek jósága, teremt­
ményei, életének minden mozzanatából szetnbe- 
szökőleg tűnik elő. Lelkes éljenzéssel igyekezett 
a közönség kifejezni háláját s erős a reménye, 
hogy még többször lesz alkalma ott leróni azt 
iránta. A rendezők önfeláldozó láradozásáért az 
elnökség a szegények nevében küldi köszö­
netét &•

Irodalom.
Voltaire. Az anekdotizáló irodalmi hagyo­

mány ezerszer elmesélte Voltaire és Nagy Frid- 
rik összebarátkozását és összeharagudását. A 
barátságból az lett, hogy Nagy Fridrik meghívta 
Voltairet Sansouciba, ahol vele nézette át a 
verset, mert a nagy király önként közlegénysé­
get vállalt a gyönge verselők szerény táborában. 
Ezt a tisztséget Voltaire úgy nevezte »a király 
szennyesét mosom«. Az összeharagudásnak pedig 
az volt az oka, hogy Voltaire, aki előtt a király 
csak verselő volt, úgy nyilatkozott a királyról, 
mint a verselő érdemelte, Macaulay Nagy Frid­
rik ről irt gyönyörű essayében hosszasan el­
mondja Nagy Fridrik és Voltaire barátságának 
történetét. Pedig Fridrik több volt egy rossz 
verseidnél. Mint Michelet szépen mondja, ő való­
sította meg a század nagy elvét, a cselekvést. 
Első sorban a német nemzetnek volt hőse, a 
müveit középosztály benne látta elöharczosát és 
mint Goethe mondja, nem annyira porosz, mint 
inkább Fridrikpárti volt Nagy érzéke volt a 
nyilvánosság iránt és ennek köszönhető, hogy 
nemcsak uralkodói működése foglalkoztatta a 
világot, hanem magánélete is közszájon forgott. 
Mindent tudtak felőle és mindent egyformán 
nagynak és egyetlennek találtak. Erről a cso­
dálatos emberről, koráról, udvaráról, életéről 
szól a Nagy Képes Világtörténet 174. füzete. A 
12 füzetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal a kötet írója 
is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes 
félbőrkötésben l6 korona ; füzetenként is kap­
ható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy 
füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, Vili., 
Üllői-ut 18. sz.) s minden házi könyvkereskedés 
utján, havi részletfizetésre is.

Diákos szülők és ifjúsági vezetők figyel­
mébe! Kézhez vettük a »Zászlónk« ifjúsági lap 
legújabb, január 15 iki számát. Átlapozgatva a 
32 oldalnyi tartalmú s ugyanannyi képpel illusz­
trált lapot, el nem mulaszthatjuk, hogy föl ne hívjuk 
e lapra mindazon szülők és nevelők figyelmét, 
kik középiskolába járó diák fiuk vagy növendékük 
lelkében^a mély vallásos lelkűidet és jellemet 
az ifjú lélek természetéhez alkalmazott módon: 
elevenen, életrevalóan, érdekesen kialakítani töre­
kednek.

Tisztviselők érdeke.

Különfélék.

Hiába tagadnék, hogy számos egészséges, 
életrevaló eszme születik meg a külföldön, me­
lyeket nem mindig követnek hazánkban.

Pedig bármennyire is haladunk, sőt éppen 
azért, még sokat tanulhatunk a külföldtől, anél­
kül, hogy saját nemzeti jellegünkből kivetkőznünk 
kellene.

Most is egy érdekes és hasznos újításról 
kell megemlékeznünk, amely a németek életre- 

, valóságát dicséri. Szó van ugyanis arról, hogy 
) Németországban tetemes összegeket fordítanak 

olyan ügyre, melynek czélja a birodalom szo.gá- 
t tatában álló hivatalnokokat és szolgákat olcsó és 

egészséges lakásokkal ellátni.
Mennyivel megkönnyítené hasonló eljárás a 

mi tisztviselőink sorsát; helyzetüket, magánéletü­
ket mily hatalmasan támogatnók ilyen intéz­
ménynyel. Sőt mi még egy lépéssel tovább is 
mehetnénk s ezt az újítást a gyárak és más­
nemű intézetek alkalmazottaira is kiterjeszthetnők.

Amortizáczió utján hozzá kellene őket jut­
tatni ahhoz, hogy mindegyiknek meglegyen a sa­
ját kis háza, hogy ennek következtében nagyobb 
kedvvel dolgozzék és meglegyen a kapocs, mely 
szorosabban odafiizi őt az édes anyaföldhöz, 
amelynek eddig csak rögös útjait ismerte.

Mert, ha mindjárt javítják is a tisztviselők 
fizetését, sorsuk mégis rósz fog maradni, itt az 
ideje, hogy a társadalom mostoháinak is kedvé­
ben járjunk.

A németek éleslátásukkal fölismerték a föl­
vetett eszme fontos és üdvös voltát. Kérdés, 
vájjon ez az eszme nálunk is visszhangra fog e 
találni és azt tisztviselőink helyzetének javítása 
érdekében föl fogjuk-e karolni?

Félúton maradnak, ha a tisztviselőknek csak 
a fizetését és nem helyzetüket is javítjuk. Csak 
ha megkönnyitjük megélhetésüket, várhatjuk, hogv 
teljes lelkesedéssel, egész odaadással felelhesse­
nek meg fontos hivatásuknak.

— A „Székely-Udvarhely“ 1903. 
évi január lió 1-töl hetenkint kétszer, 
vagyis minden csütörtökön és vasár­
nap reggel jelenik meg.

A „Székely-Udvarhely“ 1903. 
évi, hetenkint kétszer: csü­
törtökön és vasárnap reggel 
megjelenő újság kilenczedik évfolyamára 
ezennel előfizetést nyitunk. Előfizetési 
árak: egész évre 10 K, félévre 5 K, 
negyedévre 2 K 50 fillér. Papoknak, taní­
tóknak gazdasági egyleti tagoknak, közsé­
geknek és községi elöljáróknak egész évre 
8 K, a vármegyei tanítóegyesület tagjainak, 
községi és körjegyzőknek 7 K. — Azon t. 
előfizetőinket, kik hátralékban vannak, kér­
jük hátralékaik sürgős beküldésére és elő­
fizetésük mielőbbi szives megújítására. — 
Teljes tisztelettel : a „Székely-Udvarhely“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

— Államsegély. Darányi Ignácz földmive- 
lésügyi miniszter vízmosásos helyek megkötése 
és gátak létesítése czéljából Hollaky főispán 
fölterjesztésére Siklód községnek 2500 korona 
államsegélyt engedélyezett.

— A Jótékony Nőegyesület szombaton, 24-én 
tartja meg tánczczal egybekötött műkedvelői elő­
adását a Budapest-szálló nagytermében. Színre 
kerül Gsiky Gergely társadalmi drámája »A sö­
tét pont», a melyben városunk legjelesebb mű­
kedvelői vesznek részt. A próbák a kollégium 
nagytermében már javában folynak, s amint ab­
ból következtetni lehet, a közönségnek igen 
élvezetes estében lesz része. A rendezőség a 
legvérmesehb reményekkel van az estély anyagi 
sikere irányában is, s hogy azon a város társa­
dalma teljes számban megjelenhessen, a belépő­
jegyek árát is igen minimálisra szabta. A szin- 
lapokat — mert nem meghívókat bocsátanak ki — 
a napokban küldik szét. Itt jegyezzük meg, hogy 
a Nőegylet szerdai fillérestélye, tekintettel a 
szombati előadásra, elmarad.

— Juhok beszerzése államsegélylyel. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter a székelyföldi 
miniszteri kirendeltség utján 25000 korona állam­
segélyt utalványozott az erdővidéki községek el­
pusztult juhullományának helyreállítására —- há­
rom féléves részletben való visszafizetés kötele­
zettsége mellett. A vármegyénk területébe eső 
községek kisgazdái között 800 drb racka juhot 
fognak kiosztani, melyet ebből az összegből vá­
sárolnak részükre.

— A polgári kör e hó 19-iki (holnapi) fil­
lérestélyén felolvas Fischer Ferencz, szaval Derzsi 
Juliska, hegedű-szólót játszik Kónya Jánoska, 
dialogot adnak elő Schefi'ánek Jozefin és Weigel 
Gyula. Az estélyt Zakariás Póli, Karácson Erzsi, 
Boros Lajos és Derzsi Lajos rendezik.

— Pályaudvari belépőjegyek Közönségünk 
egvrésze még most sem látja jószivvel a vasutak­
nál azt az intézkedését, hogy a pályaudvarra 
csakis belépő- vagy menetjegygyei lehet bejutni. 
Sok kellemetlenségük volt már e miatt a vasuta­
soknak, holott a követelésük jogos, mert a vas­
úti »Díjszabási határozmányok» II. rész 7. pontja 
világosan előírja, hogy: „A váróhelyiségekbe és 
a pályaudvar elzárt belső részébe a személyszál­
lító vonatok közlekedési ideje alatt, érvényes 
menetjegy hiányában, csak külön pályaudvar­
belépőjegyekkel szabad belépni, melyek ára a 
következő: egy belépésre jogosító pályaudvar­
belépőjegy 20 fillér, egy naptári hónapra érvé­
nyes pályaudvar-bérletjegy 4 korona, egy naptári 
évre érvényes pályaudvar- bérletjegy 36 korona. 
Az egy belépésre jogosító pályaudvar-belépőjegy 
induló vonatoknál a vonat indulását megelőzőleg 
15 perczczel egészen a vonat indulásáig és ér­
kező vonatoknál a vonat megérkezte előtti 15 
percztől kezdve a vonat megérkeztéig érvényes.“ 
E szerint tehát minden intelligens ember, aki 
erről tudomással bir, szó nélkül engedelmeske­
dik és ha abban az élvezetben óhajt részesülni, 
hogy várva-várt kedveseit már a vasúti kocsinál 
keblére ölelje, feltétlenül leszúrja a perronjegyért 
dukáló 20 egész filléreket.

I,
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— Bőripari szakcsoport. A Székelyudvarhelyi 
Hitelszövetkezet múlt évi deczember hó 28-un 
tartott közgyűlésén átalakíttatván ipari és gazda­
sági Hitelszövetkezetté, ez által alkalmat nyújtott 
iparosainknak a szakcsoportok létesítésére. A 
lábbeli készítő iparosok egy része sietett is meg­
ragadni a tömörülésre, szövetkezésre nyújtott 
ezen kedvező alkalmat és a folyó hó 15-én tartott 
közgyűlésen kimondották a lábbeli készítő szak­
osztály megalakítását, közös áru és bőranyag 
beszerző raktárral. Mindenesetre dicsérendő cse- 
lekmény azon nemes összetartás, mely szülte ezen 
uj szakosztályt. Tagjai ennek ifj. Rájk József 4, 
ifj. Szalai Balázs 3, Imecs István 4, Gegő József 
4, Oláh György 3, Koronkai Ferencz 4, Tréfa Jó­
zsef 3, Újvárosi Mihály 3, Simon József 3, Staha- 
raczky János 2, Meiz Gyula 3, Győrffy Domokos 2, 
Fekete István 2, Sülé Károly 2, Meiz herencz u, 
Felméri József 4, Máthé Pál 4,„ Biró György 3, 
Kocsis Albert 2 üzletrészszel. Összesen 20 tag 
jegyzett 60 üzlefrészt 3000 korona értékben. 
Méltó elismerés illeti a szövetkezet igazgatóságát 
is, hogy minden igyekezetével az iparosok anyagi 
jólétének előmozdítására törekszik s őket nemes 
szándékuk megvalósításában, a kitelhető eszkö­
zökkel támogátja.

— Kísérletek—eredmények. A meghűlésből 
eredő csuz- és köszvényes fájdalmak legkinzóbb 
megbetegedésnek nevezhetők már azért is, mert 
olykor egész évtizedekig tartó különféle gyógyítási 
kísérletek, sőt hírneves gyógyfürdők használata is 
eredménytelen marad. Ezért mindenkinek fontos 
tudni, hogy létezik egy szer, melyről minden két­
séget kizárólag be van igazolva, hogy még oly 
betegek igen súlyos baját is meggyógyítja, kik 
10—15 év óta teljesen erdménytelenül keresték a 
gyógyulást, sőt enyhülést nem tudtak találni. E 
szer a hírneves Zoltán-félc csuz kenőcs, a mely­
ről úgy a bel- mint a külföldi kórházakban tett 
kísérletek alapján igen előkelő orvos-tanárok, va­
lamint sok ezer gyógyult elismerő irata bizonyítja, 
hogy e szer hatásban felülmúlhatatlan, üvege 2 
korona Zoltán Béla gyógyszertárában, Budapest, 
Szabadságté1’.

— nyilvános számadás és köszönet. A folyó
hó 4-én tartott hangverseny összes bevétele 
804 K 80 f, kiadás 340 IC 90 f, s igy a tiszta 
bevétel 463 K 90 f. Felülfizettek: Hollaky Arthur 
főispán 10 K, Fábián József 5 K, Jánosi Gyuláné 
3 K, Sándor István 3 K, Kalieza Gizella 2 K, 
Vajda Ferencz 2 K, dr Mester János 2 K, Papp 
Z. Endre 80 f, N. N. 3 K, Incze Sándor 40 f. 
A Székely Dalegylet elnöksége kedves kötelessé­
get teljesít, midőn úgy a tisztelt felülfizelőknek, 
mint Hollaky Arthur főispán, Király Béla urak­
nak és Mihálovits Béláné, Kertész Alrbetné, 
Jánosi Iluska, Baku Katalin, Szöllősi Irén, Roe- 
diger Melanie, Kassay Irén, Bartók Anna, Bálint 
Veronika, Dardczi Juliska, Derzsi Irma, Ferenczy 
Karolina, Flórián Mariska, ifj. Ferenczy Ferenczné, 
Hermann Helén, Holstein Regina, Mántó Irénke, 
Mészáros Róza, Ráduly Irma, Vass Róza, Zaka­
riás Anna urhölgyeknek, kik a hangverseny 
anyagi és erkölcsi sikere érdekében közremű­
ködni szíveskedtek, — hírlapi téren is hálás kö­
szönetét nyilvánítja.

— Postaszekrény a vasúti állomáson. Az
államvasutak igazgatósága elrendelte, hogy a 
mennyiben a levélgyűjtő postaszekrények egyes 
állomásokon oly helyeken volnának alkalmazva, 
ahová a közönség csak meneligazolvány, vagy 
pályaudvar belépőjegy elömutatása mellett boesát- 
tatik, a postaszekrényeket az állomás oly helyére 
tegyék át, a melyhez a közönség minden korlá­
tozás nélkül szabadon hozzáférhet. A helybeli 
vasúti állomáson is ezen rendelkezésnek meg­
felelő intézkedés történt, a mennyiben a posta­
szekrényt a III. oszt. váróteremnek az utfelőli 
bejáratához helyezték el.

— Képes levelező-lapok árusítása. A keres­
kedelmi miniszter egy konkrét esetből kifolyólag 
kimondotta, hogy a képes levelezö-lap sem egyed- 
árusági, sem postai értékezikket nem képezvén, 
annak iparigazolvány nélküli árusítása ipari ki­
hágást képez.

— Nyilvános számadás és köszönet. A köz­
ségi fiúiskola szegénysorsu tanulói közül 30-an 
részesültek a helybeli »Nöegylet« választmányá­
nak jótékonyságából ruhasegélyben. Az alig múlt 
év utolsó napján a 30 tanuló közül 23 kapott 
egész rend ruhát, a többi egyes meleg ruha­
darabot. Tehát 30 tanulónak öröme, 30 szegény 
családnak is boldog és örömteljes újévet hozott. 
Látni a nyomort, mindig elszomorító érzést okoz, 
de annál nagyobb örömérzet foglalja el annak a

szivét, ki e nyomor enyhítésén fáradozik. A 
„Nőegylet“ választmányának azon buzgó tagjai, 
kiknek melegen érző szive, oly örömteljessé tette 
a 30 gyermek és azok családjainak az újév első 
napjait, úgy a segélyezettek', mint a tanítótestület 
nevében is fogadják hálás köszönetemet. bzekely- 
udvarhelyen, 1903. január 14. Lázár József, 
igazgató-tanító.

Közgazdaság.

Vármegyénk gazdasági egyesülete — mint
múlt számunkban röviden megírtuk — e hó 13-án 
tartotta választmányi ülését. A választmány ülésé­
vel kapcsolatosan Csérer Lajos komlótermelési 
szaktanár állal tartott előadást már méltattuk. 
Erről most csak azt említjük meg, hogy az egye­
sület elnöksége igen nagy szolgálatot tett gazda­
közönségünknek Csérer szaktanár érdekes előadá­
saival s méltó, hogy szép irányú munkálkodása 
az egész vármegye gazdaközönségében visszhangra 
találjon és annak megfelelőig mielőbb gyakorlati 
eredménye legyen. Részünkről a komlótermelést 
egyenlő fontosságúnak tartjuk a lentermesztéssel 
s épen azért ezen kultúrnövény meghonosítása 
körüli munkálkodásnál is a „Székely Udvarhely“ 
minden irányban élénk részt óhajt magának. Re­
méljük, hogy Sziklay P. Gyula kir. tanfelügyelő s 
a vezetése alatt álló összes tanférfiak, valamint 
maguk az egyes papok is segítségül jőnek, hogy 
szegény székely népünk gazdálkodási elmaradott­
ságát uj irányba vezessük, mely fáradságos mun­
kája után anyagi jólétet biztosítson őseink drága 
vérével megszentelt földünkön. Előre tehát! . . .

Sándor János székelyföldi miniszteri megbí­
zott legelőink javítására kinyerte Darányi minisz­
ter támogatását. Gazdasági egyesületünk Székely- 
udvarhely város legelőlerületeit, a kapolnásoláh- 
faivi, székelykereszturi, köröndi, homoródalmási 
és fülei közbirtokossági, illetve községi közlegelő­
ket ajánlotta mintalegelőknek.

A X. kerületi kulturmérnökség átirata foly­
tán megindított alagcsövezéshez szükséges cső­
gyártásra — habár a „Székely-Udvarhely“-ben, 
mint az egyesület hivatalos közlönyében kétszer 
is közöltük az erre vonatkozó felhívást -- egye­
dül Szöllősi Samu ajánlkozott. A felhívás megis­
métlését határozta el a választmány azon kikö­
téssel, hogy ha 10 napon belül senki sem ajánl- 

I kozik,’Szöllősi ajánlatát elfogadja.
Mélyen sajnáljuk, a mint az egyesület vá­

lasztmánya is sajnálkozó tudomásul vette a 
székelyföldi miniszteri megbizott ur 633—902 sz. 
átiratát, melyben arról értesít, hogy az egyesület 

1 kérelmét, mely szerint a mezőhegyesi gulyából a 
számfeletti tenyészállatokból 40—50 drb az egye­
sület utján 3 év alatt visszafizetendő vételárért 
adassék át vármegyénk kisgazdáinak, -- a föld- 
mivelésügyi miniszter elvi okokból nem találta tel­
jesíthetőnek, de készpénz fizetés mellett, nyilvános 
árverésre hajlandó bocsátani. Nem akarjuk kriti­
zálni sem az atyai jóindulatú miniszter, sem pe­
dig a nagyérdemű kormánybiztos ur segítési mód­
ját s vármegyénk iránti elfogulatlan szándékát. 
Azonban annyit szükségesnek tartunk megjegyezni, 
hogy az ehhez hasonló intézkedések igen köny- 
xiyen a nemes szándék és a nagyfontosságu szé­
kely akczió hátrányára válhatnak annpf is inkább, 
mert — ha jól tudjuk — az ez iránti kérelemre, 
épen a biztos kilátásba helyezés indította gazda­
sági egyesületünket

Ezután jóleső örömmel fogadta a választ­
mány szintén a székelyföldi miniszteri megbizott 
617— 902. sz. értesítését, hogy az O. M. G. E. 
műszaki bizottsága a folyó évben Székelyudvar­
helyen kisgazdáink igényeit szemelőtt tarló gazda­
sági gépkiállítást szándékozik rendezni. Ezzel kap­
csolatosan Hollaky főispán elnök bejelentette, 
hogy az e tárgyban tartott értekezleten egyesüle­
tünket Bedő Albert orsz. képviselő, nyug. állam­
titkár képviselte. A választmány a helyi rendezés 
munkáját magára vállalta, a gépek mozgatására 
szükséges hajtóerő beszerzéséi öl és földterületről 
gondoskodik s a kiállítás sikere érdekében minden 
befolyását felhasználja.

Hetser Kálmán felsösófalvi áll. tanítót a ren­
des tagok sorába felvette.

Szakács József bethfalvi lakos tagsági dij 
hátralékának törlése iránti kérését kiadták az 
egyes, ügyészének véleményezésre.

Hlatky Miklós titkár indítványára a még ren­
delkezés alatt álló összegből 37 dtb üszőt vá­
sárolnak s ennek megejtésére Zonda József és 
Máthé Pál tagok felkérettek az előző évben ho­
zott határozat szerinti értelemben.

Koncz Ármin vál. tag indítványára az egye­
sület mozgalmat indít, hogy a gyümölcsösök tele­
pítésére is adassék meg az 1896. évi V. t.-czikk- 
ben a szőlőkre biztosított kedvezmény. Ez igen 
messzekiható határozat valóban érdemes a meg­
valósításra s méltán befogadható a székelyföldi 
akczió keretébe is. Mert tudva van, hogy Székely­
földünk hegyes vidékei csakis a gyümölcsterme­
lésre valók legnagyobb részben.

Koncz indítványának méltó kiegészítője volt 
az arra következő. A tordai kertmives iskolából 
múlt évben az egyesület tagjai részére adomá­
nyozott 20 filléres gyümölcsfa csemeték legna­
gyobb részét ugyanis megfagyott gyökérzottel szál­
lították s igy azok 5—20—25 százaléka volt élet­
képes. Ezen kívül a csemeték nagyrésze oly 
hitvány minőségű volt, a milyent még ingyen sem 
lett volna szabad épen egy állami intézetből ki­
adni. A székelyföldi miniszteri megbizott utján 
megkérik a földmivelésügyi minisztert, hogy a kárt 
szenvedetteket uj csemeték díjmentes adományo­
zásával kárpótolja. Egyúttal Ritter Gusztáv kolozs- 
monostori gazd. tanintézeti főkertész kiküldését is 
kérelmezni fogják, hogy vármegyénk egész terü­
letének helyszíni megszemlélése után adjon szak­
értői véleményt: mely vidéken mely fajta gyü­
mölcsfák telepíttessenek, hogy igy az egész vár­
megye gyümölcstenyésztése, egységes terv szerint 
legyen fejleszthető.

Az igen érdekes ülés a késő esti órákban 
ért véget s jegyzőkönyvének hitelesítésére Koncz 
Ármin és Fás Gyula kérettek fel.

Értesítés. Sz. 18 — 1903. A gazdasági egye­
sület elnöksége értesíti mindazokat, a kik a mező­
hegyesi fulyából adományozandó tehenekre elő­
jegyeztették magukat, hogy a nagyméltóságu m. 
kir. földmivelésügyi miniszter ur e teheneket csak 
készfizetés mellett hajlandó adományozni, ily fel­
tétel mellett pedig az egyesület választmánya nem 
hajlandó vásárolni. Székelyudvarhelyt, 1903. jan. 16. 
Az elnökség.

törvényszék.

A templomrabló vád alá helyezése. Meg- 
irluk volt a „Székely-Udvarhely“ múlt évi decz. 
havi egyik számában, hogy egy magát „Héjjá 
Andrásinak nevező csavargó betört a helybeli 
plébánia templomba és a sekrestyés nyakon- 
csipve, letartóztatta. „Héjjá“ uraság azóta meg­
változtatta „becses“ nevét és most már elismeri, 
hogy Káiai Imrének hívják, aki 1862 ben szüle­
tett, hódmezővásárhelyi illetőségű, nőtlen, róm. 
kath. vallásu, czipész, csavargó, a szegedi kir. 
törvényszéki fogházból megszökött fegyencz és 
lopásért már három Ízben is büntetve volt. A 
kir. ügyészség vádalá helyezte Kátai Imrét, mert 
a nyomozás adatai és terhelt beismerése által 
beigazolást nyert, hogy 1902. deczember 12-én 
a templomba az ablak betörésével azon át be­
mászott s ott a perselyeket feltörte, ezekből a 
pénzt, a szintén feltört sekrestyéből egy rend 
ruhát ellopott; feltörte a főoltár szentségtartó 
szekrényét és a baloldali sekrestyét s ebben egy 
szekrényt is, de azokban pénzt nem talált. A 
már ellopott pénzzel és ruhaneművel a sekrestye 
ajtaján át a papilak felé a folyosóra menekült, 
ahol tetten érve elfogták. A templomrabló bűn­
ügyében e h ó 23- á n (pénteken) lesz a fő- 
tárgyalás, mely iránt széleskörű érdeklődés 
mutatkozik városunkban. A főtárgyalást a hely­
beli kir. törvényszék 11. sz. termében fogják 
megtartani.

A folyó évi első főtárgyalás helybeli kir. 
törvényszékünknél e hó 16-án volt. Ifj. Péter 
János oroszhegyi lakost súlyos testisértés bün­
tette mialt 8 havi börtönre Ítélték, mely ellen az 
ügyész és vádlott is felebbezóst jelentett. — 
Ugyanekkor Mára Domokos Miklóst és Mára Do­
mokos Jánost halóság elleni erőszak vétségéért 
8—8 napi fogházra ítélték.

Szerkesztői üzenetek.
Nótárius. Lapunk o vármegye jegyzői egyletének 

hivatalos közlönye lóvén, nagyon természetes,hogy a jegy 
zök jogos érdekeit minden irányban támogattuk s ezt jövőre 
is készséggel tesszük. Azonban a jegyzők beltigyeit közvet­
len maguk a jegyzők ludják legjobban és ők kell azokat 
tárgyilagos, higgadt hangon előadják, a nyilvánossúg elölt 
tárgyalják. A „Székely-Udvarhely- soha sem utasított el 
egyetlen ily irányú közleményt sem, sőt mindenkor teljes 
odaadással pártolta a méltányos kívánságokat. Czikkelyét 
most nem adhattuk, mert későn érkezett, de csütörtöki 
számunk hozni fogja. Szívesen fogadjuk jövőre is.

Tanító. A fentebbiek szolgáljanak válaszul önnek is. 
Szives üdvözlet

I
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6. szám. SZÉKELY-UDVARHELY

j\yilt*tér.

Rövid használat után nélkillözlietlen. 
Igen alkalmas utazásoknál.

— Eirészságttgyt hatóságok által megvizsgálva.
^ ... ____________ llAnf-Bieonyitvény kelt Mécs­

ben, 1887. jul. 3-án.

vz
nélkiilö/.hetlcu

fogtisztitó szer.
Elsőrangú hygienikusok elismerik, hogy egészségink 
fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a száj­
üreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbete segek 
háríthatok cl ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyul 
a „KALODONT“, mely az ant.szept kus hatást a to 
gaknál szükséges mechanikus tisztítással kitűnő 

egyesíti.

4pró hirdetések.
B rovatban műszót 4 ftllérért, ^tagabh betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal,

Sz. 7(>G—902. vhtó.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelykereszturi kiv. járásbíróság V. 477 
számú végzése következtében dr Viola Sándor 
székelykereszturi ügyvéd által képviselt Eléd és 
vidéke községi hitelszövetkezet javára 1 alti Zol­
tán martonosi lakos ellen 812 K s jár elejéig 
1902. évi november 8-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és leiül foglalt és 1177 ko­
ronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 lo, 
2 tehén, 24 szekér széna és 1 kas csőstörökbuza 
nyilvános árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. já­
rásbíróság 1902-ik évi V 477—2 számú végzése 
folytán 812 K tőkekövetelés, ennek 1902. évi aug. 
hó 17 napjától járó 6 százalék kamatai, Vs száza-

5. oldal

lék váltó dij és eddig összesen 158 koronában 
biróilag már megállapított költségek erejéig Marto- 
nosban Pálfi Zoltán házánál leendő eszközlésére
1903. évi január hó 22 ík napjainak délelőtt
10 órája határidőül kitüzetik es ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg hogy az érintett ingóságok az 
1881 évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták, s azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árveres az 1881. 
LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javara is el­
rendeltetik.

Kelt Székelykereszturi, 1903. évi január hó
4 napján‘ SZALONT AI ALBERT,

kir. bir. végrehajtó.

AZ,
Udvarhelymegyei Takarékpénztár Részvénytársaság

1903. február hó 15 én d. e. 9 órakor
Székelyudvarhelyen, hivatalos helyiségében^ tartja

NAPTÁRAK, iró- és levélpapírok, 
borítékok, ténták s mindenféle 
nyomtatványok és irodai szerek 
DÚS VÁLASZTÉKA van a „SZÉ­
KELY-UDVARHELY“ kiadóhivatala- 
ban (BETEGH PÁL könyv- papír-, 
iró- és rajzszerkereskedése Székely-

Udvarhelyt _____

Találmányi szabadalmak
bejelentését, védjegyek és mustrák helajstromoz- 
tatását előnyös feltételek mellett teljesíti lAKACs 
fcíYÖZÍ) és TAltSA elsőrendű mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII. 
kér. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágosításokat a
aevezett iroda, valamint a „Székely-Udvar-
rielv“ kiadóhivatala is készséggel nyújt úgy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség­
nek. Ugyancsak a fenti ezég mérsékelt áron 
szállít saját rendszere szerint készített kitűnő 
’émezementet, mely vaskoriatoknak es hasonlók­
nak kövekben való megerősítésénél oloin, vagy 
kén helyett meglepő eredmeuynyel alkalmaz­
ható. Acetylen- és villamos világítási beren- 
lezések, kellékek nagyban és kicsiben, kolt- 
.égvetések, előméretek szerkesztése._________

öhögés és rekedtség ellen nincs jobb a 
RÉTHY-féle

pemetefű cukorkánál,
de vásárlásánál vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

«w» 1 d-olooz; áira, GO fillér, -w
Csak RÉTHY-féét fogadjunk el/

XXMK RENDES KÖZGYŰLÉSÉT.
— TÁRGYSOROZAT:

1 Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletévról a mer eg

tkfcg?™ír!'a t. részvénytulajdonosak azon figyelmeztetteel hivatnak hog[ reszyé-

-raz Sí SSiÄlgS
Székelyudvarhely, 1903. január ho 14-én. ^ igazgatóság.

Egy Hailwood 
fizetőpénztár „öt“ 
más gyártmányú 

fizetőpénztárt 
helyettesit.

Qn is tudja meg.
hogy a The Hallwood Gasch Register Company által Ameri­
kában gyártott fizetőpénztárak a legtökéletesebbek és ez ído-

szerint a legjobbak a világon,

o-ifcr

mert a The Hailwood üzetöpénztár-
nál elérhető, hogy a főnök egy pil­
lanat alatt, egy tekintésre meg- 

^ láthatja, hány Receptért 
fizető vevője és azoktól vég- 
összegben mennyi bevétele 

i I volt, ugyanakkor azt is
irl látja, hogy hány vevőjének össze- 
: 8 sen mennyiért adott el kézi el- 

IJ.1 adást, valamint megtudhatja, hogy 
\ különlegességért, vagy saját klilön-
8 legességért hány vevője és azok­

tól összesen mennyi volt a be­

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegezö is áll rendelkezésre, 
mely egy külön a körülmények­
hez mérten bármire alkalmazható. ^ 

Tehát elvitázhatlan, hogy a I áj 
The Halwood-féle fizető pénztár, jj

végez, „öt“ más gyártmá- 
nyu fizetöpénztárral ér fel, 
minthogy ezeknek csak egy 
összegezöjük van és így csak 
egy művelet forgalmát összegezik.

THE HALLWOOD
CASH REGISTER C^l

BUDAPEST, VI., DALSZINHÁZUTCZA IQ.

Egy Hailwood

I fizetőpénztár „öt" 
más gyártmánya 

fizetőpénztárt 
helyettesit.

(ismeri ön a legújabb ,,Kalmár“-rostákat

lihm-ing es gakonatMitó gépeken
Ifi ind ezek a gazda legjobb kincskereső eszközei 

Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve ad
KALMÁR ZS. UTÓDA, rostagyáros Hódmezővásárhelyen.
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Székely borkereskedés
.-.-T- részvénytársaság

Szélceljrlsereszt-aroii
tiszta, finom zamatu

BOROKAT
árusít jutányos árakban. A közönség saját 
érdekét védi meg, ha innen szerzi be szükségletét.

Forgalomban levő borai:
40 fülér 
48 „

Asztali ..... 1901.
Asztali (szénaverési) 1901.
Finom asztali . . 1895.
Pecsenye .... 1892. „ 56 „
Schiller (piros) . . 1896. „ 52 „
Ráczürmös J. . . — ub „
Rózsamáli f. . . 1896. „ 64 „
Rizling 1................... 1890. „ 90 „
Rzlling II. ... 1896. „ i-* ,,
Lieányka .... 1890. „ P20 „
Életrevalóság, becsületbeli dolog megbecsülni, 
pártolni a nagyközönség érdekét szolgáló intéz­
ményeket. élhetetlenség, gyámoltalanság ellen­

kezőt cselekedni.

Törlő- és táblaszivacsok
legnagyobb választékban, olcsó árak mellett a 
.Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában kaphatók.

VEDJEGYE
szarvas vagy 01IM —

Legjobb, legtartósabb és legolcsóbb szappan. 
-..... —----- =ze= Mindenütt kapható.

kulcs

KÉPES LEVELEZŐLAPOK
Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkereskedése). ÚJDONSÁGOK !

---------- ----- ------ ------- i..„i...=Töl>b százféle változat! ■■■■ " ......

László-»-»
W/Uga (Czeglédí) 300 holdas bor 
Wfí/M (crmg silótelepének, továbbá 

gyfiraülcs- és szólöfaiskolijának 
árjegyzéke megje-nt hol 5 krajczár- 

tói felfelé nemei esetnélek, 2 forinttól 
felfelé sima és gyökeres uélövcsszók, 
továbbá .— ló - 18 forinttól felfelé saját 
termés® rendkívül .finom újborok kap- 

1 halók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa.. 
ivBdo.cz, akku- és gfeditsebia-csemeték. 

^Tessék árjegyzéket (borról I») 
a#.46. kérni.

A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszíénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár-

___~ láskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
vódjegygyel és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
## C8&8Z. és kir. udvari ezAllltők. ♦♦

Rudolstadt.

Eredeti friss töltésben és csomagolásban 
kapható: Nagysolymosi KONCZ ÁRMIN gyógy­

szertárában Székelyudvarhelyt.

Egyedül valódi augol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
Egészségügyi iiatéság által megvizsgálva és ajánlva.

--------- Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll, ,
E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez : 1. Utolérhetetlen 

hatása gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotokban, enyhíti 
a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 
gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladás, rekedtség 
és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyó­
gyítja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden 
mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­

szabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az átvégyat s az 
I emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 
Irothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- 
büfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 
hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. 

A.Tiiíivy'ínPregraiia esetében megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, kösz vényt, fülfájdalmat 
Bei RohitsBt.-saugrhrunn. I stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami-

I ICH DIEMl

Allein echter Balsam
aus dB1' '’fH'tlzcngel-Apotheke

sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto­
nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg [ 
4 korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett.______________________ ____ _____
iljnnf ovonimH nn 9 holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 
miül l ULullilull UH V majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást

Thierry Á. gyógyszerész egyedül valódi Centitolia-kenőcs
használatánál, rendk;vül jó hatású, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhítésénél 
utólérhellen. A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetű 
mellbajainál, szoptatólc mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, to­
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyiialások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 
evesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: 
üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
karbunkulus és ráknál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör­
tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki­
sebesülése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. — A szállítás kizárólag 
az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállítási díjjal 
együtt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek minden­
kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe 
be van-e a fenti védjegyem és ezégem: Thierri (Adolf) Limited gyógytára az „Őrangyal 
Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve1 
sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem r 
forróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segítenek és ered 
ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vág", 
hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, 
melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipró­
bált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan, világhírű szereket 
kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készen­
létben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden 
jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és czimezzük:

Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada 
Rohitsch-Sauerbrunn

mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban
Mittelbach S. gyógy tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Belegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.
fi- .V-, 1
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